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Problema 1. Una sferetta di diametro D, densita p, calore specifico Cp, conducibilita termica k e temperatura

iniziale T,, cade in aria a temperatura T,. Determinare:

1. La velocita terminale di caduta della sfera,
2. Il coefficiente di scambio termico per convezione,
3. La temperatura al centro della sfera dopo un tempo t;.

Considerare la temperatura di film costante sul suo valore iniziale.

Dati. D = 0.2 cm, p = 1200 kg/m3, Cp = 2.5 kJ/(kg'K), k = 0.1 W/(mK), T, = 200°C, T, = 20°C, t; =5 s.

Problema 2. Un fluido di densita p e viscosita u viene spinto in un tubo liscio orizzontale di diametro interno
d e lunghezza L, mediante una pompa di efficienza 7. In queste condizioni, la pompa fornisce una potenza
specifica W, ai capi del tubo si osserva una differenza di pressione AP, e nel tubo si realizza una portata
volumetrica V.

1. Calcolare la viscosita del fluido.
Successivamente, lo stesso fluido viene trasferito, con la stessa pompa e lo stesso tubo pero disposto in
verticale, tra due ambienti entrambi alla stessa pressione. In questa nuova configurazione, calcolare:

2. laportata del fluido nel tubo,

3. lapotenza specifica fornita dalla pompa al fluido.

Dati. p = 1000 kg/m3,d = 5 cm, L = 20 m,n = 75%, W = - 530 ] /kg, AP = 5 bar, V = 3 litri/s.
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Problema 1. Una sferetta di diametro D, densitd p, calore specifico €z, conducibiliti termica

temperatura iniziale Ty, cade in aria a temperatura T,. Determinare:

1. Lawvelocita terminale di caduta della sfera,
2. Il coefficiente di scambio termico per convezione,
3. La temperatura al centro della sfera dopo un tempo .

Considerare la temperatura di film costante sul suo valore iniziale,

Dati. D =0.2 cm, p = 1200 kg/m?, C» = 25K]/(kg'K), k= 0.1 W/(mK), T, = 200°C, T, = 20°C,t; =5 s.
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Problema 2. Un fluido di densita o e viscosita g viene spinto in un tubo liscio orizzontale di diametro
interno d e lunghezza L, mediante una pompa di efficienza 5. In queste condizioni, la pompa fornisce
una potenza specifica W, ai capi del tubo si osserva una differenza di pressione AP, e nel tubo si
realizza una portata volumetrica V.

1. Calcolare la viscosita del fluido.
Successivamente, lo stesso fluido viene trasferito, con la stessa pompa e lo stesso tubo pero disposto in
verticale, tra due ambienti entrambi alla stessa pressione. In questa nuova configurazione, calcolare:

2. laportata del fluido nel tubao,

3. lapotenza specifica fornita dalla pompa al fluido.
Dati. p = 1000 kg/m?, d =5 cm, L = 20 m, i = 75%, W = - 530 ] /kg, AP = Shar, V = 3 litri/s.
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